

## 谱写新的时代华章

张迈曾

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话，全面总结了新中国成立70年以来取得的伟大成就，庄严宣示了前进征程上再创辉煌的坚强决心和坚定信心，奏响了新时代中华儿女的奋进凯歌，鼓舞和激励着全党全军全国各族人民更加紧密地团结起来，继续把我们的人民共和国巩固好、发展好，继续为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

中华大地的沧桑巨变、人民生活的时代跨越，是共和国70年发展辉煌成就的体现。70年来中国高等教育扎根祖国

大地，为国家图富强，为民族谋复兴，为社会育人才，始终与共和国同向同行。从全部在校生不足12万人到规模世界第一；从学苏联、学欧美到扎根中国大地；从扩招提质到全面内涵发展，中国高等教育走出了一条具有中国特色的现代化道路。从服务“一五计划”到迈向全面复兴，从培养输送经济建设人才到攀登世界科研高峰、服务经济社会发展、传承文化创新，中国高等教育成就斐然。

西安交通大学的发展历程即是中国高等教育发展历程的缩影。1956年，一批朝气蓬勃的交大人怀着对新中国社会主义建设事业的无限忠诚，义无反顾地奔赴条件艰苦的大西北，开创了新中国

知识分子面向共和国未来的一次伟大长征，并用激情和热血铸就了“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”的西迁精神，在我国高等教育发展史上书写了光辉的一页。学校坚持自主创新，瞄准国际学术前沿，面向国家重大需求和国民经济主战场，创造了29000余项科研成果，其中237项获得“国家三大奖”，产生了数以千亿计的经济社会效应，为推动相关领域的科学技术发展、促进国民经济建设和社会发展发挥了重要作用。

中华民族5000多年创造的灿烂文明，为我们奋勇前进提供了强大的精神力量。新中国成立70年来取得的伟大成就，为我们再创辉煌奠定了坚实基础。在庆祝新中国成立70周年之际，西安交通大学“西迁人”爱国奋斗先进群体荣获“新中国最美奋斗者”荣誉称号，214位同志荣获“庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章”，使全体交大人倍感自豪与荣光。对历史最好的致敬、对未来最好的把握，就是不断创造新的历史伟业，铸就我们人民共和国新的更大辉煌。西安交大师生将不忘初心、牢记使命，始终与祖国同呼吸、与民族共命运、与时代同步伐，奋力谱写“双一流”建设新时代华章。

办好中国的事情，关键在党。70年来，从封闭落后迈向开放进步，从温饱不足迈向全面小康，从“一穷二白”迈向繁荣富强，决定性因素是中国共产党的领导。前进征程上，我们要牢牢把握中国共产党领导这一中国特色社会主义最本质的特征，充分发挥中国共产党领导这一中国特色社会主义制度的最大优势，全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略，确保我们党始终成为中国人民和中华民族的主心骨，始终成

为民族复兴征程上的坚强领导核心。我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，切实发挥好高校党委在意识形态工作中的牵头抓总作用。要认真学习贯彻习近平总书记关于西迁精神重要指示精神，落实“思想交大”纲要，丰富爱国主义、集体主义、英雄主义、乐观主义“四面旗帜”内涵，增强广大师生对学校的发展自信、文化自信、制度自信，汇聚发展共识，凝聚发展力量。要坚持意识形态工作与推动学校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新等工作共同谋划、共同部署、共同推动。

人民是历史的创造者，是决定国家前途命运的根本力量。“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”奋进新时代，需要不断发扬中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，落实立德树人根本任务。培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人，是教育的根本问题。爱国主义是中华民族继往开来的精神支柱。在长期历史发展中形成的爱国主义，是民族精神的一种集中体现。有没有高昂的民族精神，是衡量一个国家综合国力强弱的重要尺度。我们要始终秉持广大西迁人“爱国就要奋斗，奋斗为了爱国”的精神品格，引导全体师生员工把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献国家。英雄主义是指为完成具有重大意义的历史任务而表现出来的英勇、坚强、首创和自我牺牲的精神和行为。在当代，英雄主义对于大学生是一种精神和观念，更是一股强大的社会力量。我们要强化“立德树人”导向，把爱国奋斗精神和英雄主义融入到引导青年学生培育和践行社

会主义核心价值观教育之中，着力增强学生的社会责任感、创新精神和实践能力。要激励引导广大教职员以西迁前辈为榜样，积极投身于教育工作中，成为“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的优秀教师，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

不断创造新的历史伟业，就要坚持走中国特色社会主义道路。新中国成立70年特别是改革开放以来的伟大实践无可辩驳地证明，只有中国特色社会主义，才能解决当代中国的发展进步问题。自2016年12月全国高校思想政治工作会议召开以来，高校思想政治工作成效显著：高校师生思想状况积极，对党的领导衷心拥护，对以习近平同志为核心的党中央充分信赖，对“四个全面”战略布局高度认同，对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信更加坚定，对实现中华民族伟大复兴中国梦充满信心。西安交大要以建设好中国西部科技创新港为契机，坚守“扎根西部、服务国家、世界一流”的办学定位，加快向“双一流”建设目标迈进。要认真学习贯彻习近平总书记关于西迁精神重要指示精神，毫不动摇地贯彻实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、“一带一路”倡议等各项战略规划，为西部发展、国家建设作出更大贡献。要坚持“四个服务”办学方向，突出人才培养的中心地位，通过进一步强化校风学风建设，培养学生崇德尚实、追求卓越的创新精神和奉献报国的使命意识与家国情怀。要以博大谦虚的胸怀向国内外顶尖高校学习，加快形成一流的办学理念、教师队伍、研究平台、文化环境，促进学校早

日实现“双一流”建设目标。

一代人有一代人的长征。七十载波澜壮阔，九万里风鹏正举。“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，始终以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在新时代的新长征路上，为祖国特别是为西部科技振兴、经济繁荣和社会发展作出新贡献，为创造新的历史伟业谱写出新的时代华章！

（原文刊载于2019年10月8日《中国社会科学报》02版）

#### 作者

张迈曾 西安交通大学党委书记